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Formale Sprachen

4. Arbeitsbogen (Rekursive und rekursiv aufzihlbare Sprachen)

1. Seien Ly, Lo, ..., Ly C ¥* formale Sprachen, so dass

(i) kein Wort in zwei verschiedenen Sprachen liegt, d.h. L; N L; = ( fiir alle i # 7,

k
(ii) jedes Wort zu einer der Sprachen gehort, d.h. | L; = ¥*, und
i=1

(iii) jede der Sprachen rekursiv aufzéhlbar ist.
Zeige, dass dann jede der Sprachen rekursiv ist.

2. Zeige, dass das Wortproblem fiir

L_y = {(M) | bei Eingabe A schreibt M irgendwann
ein Zeichen ungleich b auf ihr Band}

entscheidbar ist. Betrachte dazu die ersten m Berechnungsschritte von M, wobei
m die Anzahl der Zustinde ist.

3. Die GREAT COMPUTERS GmbH méchte ihren Marktanteil ausbauen und hat dafiir
die Turingmaschine mit Pauken und Trompeten, kurz TMPT, entwickelt. Eine
TMPT funktioniert im Prinzip wie eine normale Turingmaschine, aber jedem Zu-
stand ist entweder eine Pauke oder eine Trompete zugeordnet. Jedesmal, wenn
eine TMPT in den néchsten Zustand iibergeht, erklingt — je nach Typ des neuen
Zustands — eine Pauke oder eine Trompete.

Zeige, dass es unentscheidbar ist, ob eine gegebenes Wort w bei einer gegebenen
TMPT jemals einen Paukenschlag hervorruft.

4. Zeige, dass
L_pu = {{M,w) | bei Eingabe w hilt M nie}

nicht rekursiv aufzahlbar ist.



